

助罪错少年“归航”

通讯员 何若愚

本报讯 “在你们和帮教老师的帮助下,我顺利找到了工作,虽然有点辛苦,但每天过得充实。”近日,小青(化名)向诸暨市检察院的检察官汇报了自己的近况。

2024年9月,诸暨市检察院受理一起寻衅滋事案件,由于该案涉及几名未成年人,检察官依据案件情况将这些人纳入“星海守望”平台,并根据具体情节,采取分级处理措施。

“每一个孩子都不能被放弃。我们自主研发的‘星海守望’平台,通过科学评估、分级干预,实现了对涉罪未成年人的精准帮教。”经办检察官介绍,该平台从心理、家庭、成长经历、偏差行为等40余个评估维度出发,以量化赋分形式精准画像分析、全面评估,区分“低-中-高”风险等级,为后续不起诉考察帮教、未成年人社区矫正提供依据。

经评估,涉案人员小青为低风险人员,性格开朗但易受不良朋辈影响,家庭监管存在高风险因素,检察官及时加强与小青的沟通,通过训诫、访谈等方式引导,督促小青净化朋友圈,同时制发《督促监护令》要求父母关心关爱小青,落实家庭监管的第一责任;小婷(化名)、小叶(化名)为中风险人员,检察官同步将风险评估量化报告、阶段性帮教成果、社会调查信息移送法院,提升协作效率,实现数据共享、关键人员矫治信息与成果共用;小芳(化名)等人未被追究刑事责任,为防止其不良行为加重,检察官联合公安、妇联家庭教育指导师、心理老师等组成临时帮教小组,通过社会调查、心理辅导、跟踪回访等多元化方式开展不良行为矫治帮扶。

2024年以来,诸暨市检察院迭代升级“星海守望”未成年人违法犯罪预防治理平台,创建精准智能分级评估体系,打造罪错未成年人分级干预体系,对罪错未成年人实现“数据采集-风险评估-分级干预-效果追踪”的动态、闭环管理。同时,融合DeepSeek AI模型、AI机器人等人工智能技术,为罪错未成年人、未成年被害人提供更加专业化、智能化的心理咨询、个性帮教等服务。截至目前,累计对50余名罪错未成年人开展精准智能分级评估,全市未成年人犯罪人数同比减少12%。

送上“无邪成长礼”

台州政法融媒体中心 牟俊华

本报讯 近日,临海市举办了一场别开生面的“六一”儿童节庆祝活动。由临海市委政法委、市反邪教协会主办的“护航‘无邪’未来,守护青春梦想”反邪教主题创作比赛颁奖仪式,在市青少年活动中心举行。活动现场展出了54件由中小学生精心创作的绘画、手抄报、书法、小品等作品,为节日献上了一份特别的“无邪成长礼”。

“邪教是危害社会的毒瘤,我们要以智慧和勇气筑牢心灵防线。”临海市委政法委委员、反邪教宣讲团成员邓其东等嘉宾为获奖学生颁发了“反邪小卫士”勋章。本次活动依托临海市“鹿警少年”警校平台,秉承“培育一人、带动一家、影响一群、温暖一城”的建校目标,整合全市警务、教育教学及社会优质资源,旨在引导青少年树立“爱国、守法、勇毅、正义”的价值观,帮助青少年成为守护自己的小英雄,在促进全面健康成长的同时,筑牢反邪教防线,守护心灵净土。

据悉,本次创作比赛的优秀作品还将在临海市各学校、社区、网络等平台进行展示和推广。今年以来,临海市反邪教协会以“崇尚科学、远离邪教”为主题,在市委政法委的统一部署下,已推动全市19个镇街开展了形式多样的反邪教警示教育宣传活动。下一阶段,该市还将打造“平安无邪号”公交专线,并在农贸市场等重点场所建设反邪教宣传阵地。

警民携手筑平安

近日,诸暨市暨阳街道在城市广场举行义警广场联勤队成立仪式。这支由派出所民警、社区工作人员、企业安保人员等组成的队伍,将常态化开展广场区域治安巡逻、秩序维护、应急处突等工作。据城东派出所所长楼挺介绍,义警广场联勤队是当地坚持和发展新时代“枫桥经验”的又一实践,通过建立警企联动机制,实现治安防控力量的有效整合,为构建共建共治共享的社会治理格局夯实基础。 通讯员 黄纯熠 沈余霞



红色薪火共传递

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日,由诸暨市暨南街道武装部、诸暨市新四军历史研究会主办的“金萧支队诸暨办事处三八(北)盐场旧址”挂牌仪式,在当地许村村文化礼堂举行。活动创新“旧址活化+文艺浸润”模式,通过实地参观红色旧址与文艺演出相结合的方式,将国防教育融入可感可触的红色体验。 通讯员 周宇驰



麦浪翻金警相随

又到一年麦收时。近日,安吉县公安局紧抓时机,组织警力深入田间地头,通过“面对面”“耐心讲”“通俗讲”等形式,将反诈知识送到群众身边。 通讯员 王英慧



警务服务助增收

五月新丰生姜迎来丰收季。近日,嘉兴市公安局南湖分局新丰派出所民警深入田间,与采收生姜的农户促膝交谈,了解生姜收成、销量及市场情况,并开展法治宣传,以贴心服务护航特色产业,助力农户稳产增收。 通讯员 周晨磊



信用修复加速度

通讯员 刘雅婷

本报讯 今年5月以来,天台县综合行政执法局通过电话提醒、线上指导等方式,帮助6家企业完成信用修复,有效减少了企业经营障碍。这是该县创新升级信用修复服务模式,依托“企呼我应”“预约式”行政指导平台,精准助力企业修复信用的一个缩影。

信用是企业的“生命线”。天台县靠前一步,让信用修复再快点——当企业满足最短公示期要求时,执法人员会第一时间电话联系企业负责人进行信用修复。此前,该县已出台《天台县涉企行政执法“三书同达”制度》,在送达《行政处罚决定书》时,同步制发《信用修复告知书》和《行政合规建议书》,为企业信用修复和合规经营提供指引。

同时,天台县全面推广预约式行政指导服务模式,以满足企业个性化需求。5月21日,某燃气企业通过“企呼我应”服务平台预约线下指导,希望完成信用修复。执法人员收到申请后24小时内响应,上门讲解信用修复条件与流程,指导企业制作并上传申请材料,避免审核延误。这种企业线上预约、部门专人服务的模式,既提升了政府服务效能,又增强了政企互信。

天台县综合行政执法指导办公室负责人表示,信用修复是企业规范经营的新起点。下阶段,天台县将以企业需求为导向,借“大综合一体化”行政执法改革契机,提供线上线下全渠道指导服务,助力企业轻装上阵、规范经营。

消防安全护成长

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,绍兴市上虞区消防救援大队走进区星光儿童健康发展中心,开展消防安全专题培训。

培训中,消防宣讲员结合校园火灾案例,为12名教师详细讲解火灾预防、应急疏散及灭火器使用等知识,重点指导如何引导特殊儿童安全逃生。消防人员还现场演示了建筑消防设施操作技巧,并强调电动自行车停放充电注意事项。

在实操环节,教师与高年级学生共同学习灭火器使用方法,掌握初期火灾扑救技能。通过理论与实践相结合的培训方式,切实提升了特殊教育机构的消防安全管理水平。

红心向党铸忠诚

通讯员 沈东玲

本报讯 近日,嘉兴港区消防救援大队开展主题党日活动,组织全体党员参观南湾炮台。

在斑驳的炮台前,全体人员重温革命历史,感受先辈保家卫国的英勇精神。面对党旗,党员们高举右拳,重温入党誓词。活动还设置了“红色故事分享会”,党员代表讲述革命故事,交流心得体会。

近年来,大队通过系列红色教育活动,强化党员理想信念,激发队伍使命担当。此次活动让全体党员接受了一次深刻的红色精神洗礼。大家表示,要将红色精神转化为工作动力,全力守护人民群众生命财产安全。

争当先进建新功

通讯员 杨青

本报讯 近日,云和县消防救援大队通过多种形式开展学习先进典型活动,营造了浓厚的学习氛围。

大队第一时间召开专题党课,传达学习庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会会议精神,重点讲解了消防救援队伍受表彰指战员的先进事迹。课后,组织开展了“学典型、争先进、建新功”主题交流讨论,全体人员表示要以先进为榜样,立足岗位建功立业。

活动中,大队先进典型许林峰同志带领青年消防员开展无偿献血公益活动,用实际行动展现了“火焰蓝”的责任担当。